

Ha la Redacción y Administración, calle de Castellón, 84, y en la imprenta de este periódico, Anglés, 14.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de las obras que se nos remitan des- ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á su criterio juzgase, le merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XII

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE: MARTES 31 DE AGOSTO DE 1897

EL LIBERAL

MARTES 31 de Agosto de 1897

EL PARTIDO LIBERAL

Poca o ninguna importancia sucede ofrecer los juicios de los diarios de provincias cuando las circunstancias son como las presentes, excepcionalmente graves y como en pocas ocasiones peligrosas y comprometidas; poca o ninguna autoridad pueden tener nuestros juicios en tales condiciones pero ellas mismas nos imponen hoy la obligación de trasmitir nuestro pensamiento a nuestros amigos y de aquí el que en estos días les hablemos algo de política general, alterando nuestra costumbre que consiste en consagrarnos tiempo y atención a los asuntos locales y provinciales, única misión que hoy toca al diario provincial desde que el ogro madrileño con sus poderosos medios postales y telegráficos suprime toda novedad y todo interés a las reseñas y resúmenes de los que tenemos que contentarnos viviendo, como dijo el Sr. Carreño, con vi- lpendio.

Con arreglo a este criterio ofrecemos anteayer a los lectores de *El Liberal* el extracto de lo dicho en Ávila por nuestro insigne jefe Sr. Sagasta, y como único comentario dijimos, para repetirlo ahora como siempre, que en estos momentos los liberales de provincias no podemos, no debemos hacer otra cosa, que atentos á la voz de nuestros jefes, puesta en ellos nuestra confianza, fijo el pensamiento en la salud de la patria y resueltos la voluntad para el cumplimiento del deber, presentar, como estamos prostando y con orgullo lo leímos, admirable y patriótico espectáculo de unión, de concordia, de disciplina y de abnegación, respondiendo hoy como siempre á los impulsos del patriotismo con una abnegación que nuestros mismos adversarios se han visto obligados a reconocer.

Pero es el caso que ya no la reconocen y en periódicos como *La Epoca*, de cuya tradición y de cuya historia debíamos esperar ejemplos de cordura y de templanza en la forma, y de rectitud de juicio en el fondo, se nos presenta diciendo con una tranquilidad verdaderamente inconcebible que el Sr. Sagasta ha vuelto á abrir cátedra en Ávila sin disimular sus impaciencias y su afán por el poder y sin fijarse en que las divisiones que agitan al partido liberal le inutilizan para el mando, del mismo modo que la falta de programa para la cuestión cubana le incapacita para el gobierno.

Hemos leído todo ésto en *La Epoca* y lo decimos con entera franqueza; lo hemos leído, lo estamos leyendo, lo estamos viendo impreso en caracteres bien claros, y no acabamos de creer lo que la hoja de papel impreso nos está diciendo que si que está allí

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 2 de Septiembre, admitiendo carga.

Para fiestas e informes dirigirse a los señores patrón y armadores, Sres. Guiñot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»
Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fiestas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINES, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes	175 pts.
Un trimestre	5
Fuera de la capital, trimestre	575
Extranjero, trimestre	10
Número suelto	010
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.396

escrito como síntesis del pensamiento de una parte de la gente conservadora, nos cuesta trabajo creerlo y por respeto a nuestros adversarios nos duele y mucho el tener que señalar su falta de lógica, su carencia de memoria y su frescura, nunca ni en tiempo alguno de tal suerte exagerada.

El Sr. Sagasta, y con él su partido entero, no solo no han pedido el poder, ni han manifestado la más leve impaciencia; han prestado al Sr. Canovas un concurso patriótico que aquél supo reconocer y estimar, pero que sus amigos, viéndolo por igual la memoria de aquél, y la conducta del Sr. Sagasta, han olvidado por completo; muerto el Sr. Canovas, destrozado su partido hasta un punto que solo se puede apreciar leyendo de una parte la carta del general Martínez Campos, y de otra los carteles de desafío puestos en las columnas de *El Nacional* por el Sr. Romero Robledo contra el general Azcárraga, contra el general Martínez Campos, contra el Sr. Sáenz, el partido conservador en esas condiciones sin rumbo, sin programa, sin prestigio, sin autoridad, no puede en forma alguna realizar una función de gobierno para la que no se encuentra en condiciones, y que la opinión rechaza, porque no es ni puede ser programa de gobierno enfrentado de problemas como el de Cuba, como el de Filipinas, y como el económico, el de decir que ellos, los ministros actuales, conocen lo que pensaba el Sr. Canovas, poseen el secreto maravilloso y son los llamados a realizar lo que ya no puede hacer su jefe.

Estos son desvaríos del amor propio, ya que no inconvenientes de la más censurable ambición, pudo allá en pasados tiempos el cadáver de Rui Diaz de Vivar, colocado sobre los lomos de Babieca, hacer correr desfavorables a los moros valentinos, pero hoy los muertos ni conquistan ni gobiernan, y el programa, bueno o malo del Sr. Canovas, descansa con él en la oscura cripta, de donde no han de arrancarle el capricho de Castellanos, la ambición de Reverte, la vanidad del duque de Tetuán, ni la inconsecuencia del señor Linares Rivas.

Se obstinan por lo visto los conservadores en ser barriolos por la torrente de la opinión, cuando pudieron, inclinándose con respeto ante una tumba, retirarse sin la condenación y sin el anatema del juicio público; se obstinan en ser barriados y acabarán por conseguirlo, porque acaba siempre por quemarse el que se empeña en jugar con fuego.

ECOS POLÍTICOS

mamamos la atención del ilustrado compañero hacia el hecho de que hace algunos días hubimos de insertar en esta misma sección un sueldo en que el colega pudo encontrar en extenso y sin rodeos la respuesta clara y terminante que ahora nos pide.

«No leyó *La Opinión* ese sueldo?

He aquí por qué estoy dispuesto a contestar claro y abrigando el propósito de hacerlo, no experimentamos la mayor prisa para complacer al colega silvestre.

Hay más días que longanizas.

Según nuestras noticias de ayer, sigue ofreciendo los mismos caracteres de gravedad la dolencia que molesta á la respetable y distinguida señora madre de nuestro querido amigo y jefe el diputado a Cortes Sr. Arroyo.

Reiteramos á nuestro queridísimo amigo y á su respetable familia el deseo vivísimo y sincero de que nos sea dable informar pronto, muy pronto, á nuestros abonados de que se encuentra restablecida la respetable dama cuya salud tanto nos afecta y tan de veras nos importa.

Rogamos al señor alcalde interino que si como creemos tiene interés en conservar los prestigios de los dependientes de su autoridad, se tome la molestia de ordenar á la fuerza de la guardia municipal el cumplimiento estricto de sus deberes, á fin de que cuando algunas parejas de aquel cuerpo presencie actos en que debe intervenir, no se crucen de brazos retirándose por el foro para dar una vueltecita á la manzana, mientras las personas sensatas que contemplan el hecho advierten con asombro tan inconcebible como censurable retirada.

Heinos tenido el sentimiento de presenciar por nosotros mismos uno de estos hechos, razón por la que con perfecto conocimiento de causa recordamos al Sr. Mingot que fuera parte de otras consideraciones, lleva un apellido tan respetable y distinguido que en la Alcalá, acaso más que en otra parte, le impone la obligación de tener presente que nobleza obliga.

Mañana tendremos el gusto de ofrecer al periódico de los únicos el comentario que le tenemos prometido, relativamente al llamado voto particular de su director en el asunto del expediente sobre el precio de las carnes en la plaza mercado.

No lo hacemos hoy por falta de espacio, pero no queremos que el colega suponga que le hemos olvidado.

SUD-EXPRES BOTIJIL

En su número del domingo escribe y publica *La Correspondencia Alicantina* el sueldo que a continuación copiamos:

«Nuestro colega *La Opinión* comenta muy bien un artículo de *El Liberal*, publicado en su número de ayer, en el que ridiculiza el noble proceder de el propietario de *«El Timón»*, D. José Nogueira.

Por nuestra parte, damos la razón al primero de los citados colegas y aplaudimos la iniciativa del Sr. Nogueira, ayudándole en la medida que lo permitan nuestras fuerzas.»

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

69

Ya hemos dicho que la Liga de la Unión llegó á términos tan serios, que don Pedro se vió obligado á renunciar al monedaje que había exigido el reino para pagar los gastos de su coronación, y que apretado por sus deudas, se había como vendido á Guillermo de Montpellier, que más prudente que el rey de Aragón y con vasallos menos bravos que él, había sabido acumular tesoros.

Don Pedro, siempre un tanto atrabiliario, y más de un tanto cejijunto y sombrío, llegó á hacerse inseparable, cuando se vió casado tan á despecho suyo y tan por fuerza, aunque no pareciese que tal fuerza se le había hecho, y cuando después de los desposorios y de las velaciones y de la gran fiesta de bodas, en que hubo torneos y cañas y sortijas, á la usanza árabe, los ricos hombres de Aragón con sus ricas hembras, y los prohombres de Montpellier con sus prohembres, le llevaron solemnemente con su mujer á la cámara nupcial, y en ella con su mujer le encerraron, y librando testimonio de esto en forma, de una parte el baile real de Aragón y de otra el baile de Montpellier, se retiraron, el rey se volvió todo oscuro á doña María, que estaba estremecida de emoción, porque Dios había querido que no amase hasta que había conocido á don Pedro, la dijo:

—Hasta aquí, señora mis, todo ha ido bien: tratos, contratos, desposorios y velaciones, fiestas y mojigangas, cañas y sortijas; pero de aquí no paso yo, como Cristo no pasó de la Cruz; ni yo os amo, ni quiero.

de su vida desde que la recibió á la soberbia Eudoxia, y para tomar en alguna manera una satisfacción de aquella pasada injuria, que para ella aún era presente, ella fué en gran parte, si no en todo, la que cogiendo al rey don Pedro necesitado, dijo á Guillermo su marido:

—Pues que el señor rey de Aragón no tiene dineros, y nosotros los tenemos y nos los pide, y no se puede averiguar con su reino, que le estraiga la bolsa y contra él se subleva, para recibir esos dineros que suelta prenda, la mejor prenda y la única que puede darnos satisfacción es su corona y su persona para nuestra hija, y si no, no.

Doña Eudoxia, ya que no había podido atrapar para sí al padre, se aprovechaba de la ocasión, y atrapaba para su hija al hijo.

Don Pedro meditó que si no tenía dineros, su corona andaba en trance de perderse por la tenacidad aragonesa, y se casó; pero estaba visto, á juzgar por la conducta del señor rey don Pedro en la noche de sus bodas, que los reyes de Aragón no se paraban en repulgos, y que si no hacían completamente su voluntad, la hacían en la parte que les era posible.

Don Pedro había recibido ya, y enviado á Zaragoza para que su tesoro los guardase en la Torre Nueva, los buenos cuentos de maravedises de oro que el conde de Montpellier le había entregado como dote de su hija, y obligado á desposarse con ella, porque de otra manera no hubiera podido retener el dote sin echarse encima la mancha de una fullería, se casó y aguantó las fiestas, y

marcando aquel criterio nuestro, pero sin ridiculizar ningún noble propósito ni cosa que se le parezca; si *La Correspondencia Alicantina* no quiere entender lo que resulta escrito en castellano, no le envidiamos la gloria; con su pan se lo coma.

Hemos procurado y seguiremos tratando este asunto con alteza de miras y del modo más útil para los intereses y para la dignidad de Alicante; nuestra carta firmada por *El otro* es buena prueba de ello; sin embargo, también ha merecido por parte del mismo periódico noticiero una réplica cuyo único argumento es el de que si el episodio por *El otro* referido hubiese tenido desarrollo en el huerto del Chorret y no en el café del tío Gori, de Goriet, y hoy de Lozano, que de los tres modos es aquí conocido, aunque el colega no quiera, habríamos dicho que las crónicas del Sr. Mestre Martínez no daban idea de donde estaba ni de lo que es el huerto del Chorret. Efectivamente; eso habíamos hecho, porque nuestro propósito era el de probar, y probado queda, que en esas crónicas no se habla de Alicante ni de los alicantinos, ni de las condiciones de la ciudad y de la playa ni del carácter hospitalario, digno y serio de nuestros paisanos, y si únicamente de los accidentes de un viaje que lo mismo que termina en Alicante pudo y puede terminar en cualquier otra parte, sin que para ello influya poco ni mucho el Sr. Mestre Martínez, y sin que nadie tenga que ver con todo esto toda la sal y pimienta que se quiera atribuir a sus crónicas, y que examinada en serio resultaría bastante discutible; no fué en el huerto del Chorret, ni en casa del tío Sangueta, ni siguiera en la tienda de la chica guapa, donde nació el primer esfuerzo, alicantino, señora *Correspondencia*, no del Sr. Mestre Martínez, para la creación de los trenes botijos; fué en el café que el colega no quiere que se llame del tío Gori, donde nació aquella iniciativa, y por consiguiente a ese café y no a otro sitio alguno nos podíamos referir respetando la exactitud histórica de la referencia; el colega nos pide con mucha formalidad los nombres de las tres personas a quienes se alude en la carta de *El otro*; calme su impertinente curiosidad el apreciable compañero y entérese de que como ninguna de las personas aludidas aspira a que el sencillo cumplimiento de una obligación más sencilla todavía les proporcione la satisfacción de hacer la competencia al Sr. Mestre Martínez, disputándole el que pudieramos llamar gran premio del botijo, creado por el Sr. Nogueira de Santomé por suscripción popular, no aparecen muy dispuestas a que sus nombres salgan a la plaza pública, entendiendo que tienen recompensa sobrada con la que proporciona la satisfacción del deber cumplido, que es la única que persiguen y que perseguirán siempre, prestando a Alicante cuantos servicios estén a su alcance, pero, entiéndanlos bien *La Correspondencia* y el Sr. Nogueira y los murcianos que proclaman á este hijo predilecto de Alicante, sin hacer gala de sus nombres y sin darlos á la estampa para alucinar en torno de ellos esa pasajera aureola de fantástica y mentida popularidad que se evapora y desaparece como el humo cuando la pasión cede, cuando la razón se impone y cuando los respetos que se deben á la cultura y al crédito de un pueblo serio, honrado y laborioso prevalecen en definitiva sobre las conveniencias personales y mas o menos egoistas del primero á quien se le ocurra, el capricho de utilizar el nombre de una población entera y verdadera, poniéndolo al servicio de fines, cuando menos censurables, por lo personales, por lo mezquinos y por lo egoístas.

En beneficio suyo aconsejamos á *La Correspondencia* que medite un poco lo que hace y que no olvide con tanta facilidad los respetos que debe al pueblo de Alicante, ya que prescinde de los que impone á la prensa una ley moral que la prohíbe atribuir al próximos pecados no cometidos por éste, sobre todo de la indole del que el colega se permite la impertinencia de atribuirnos.

En paz y jugando.

DESDE ORITO

A diario se reciben en todas las redacciones de periódicos monografías, descripciones, reseñas, vistas, tarifas de precios, datos, en fin, de todas clases, relativos á las excelentes, inmejorables condiciones que á juicio de sus respectivos dueños reúnen multitud de establecimientos balnearios situados en unas ó en otras provincias y constituyendo cada uno de ellos un elemento infalible para la inmediata curación de toda clase de males y de toda suerte de dolencias. Las esperanzas que estos anuncios hacen concebir se realizan ó se desvanecen, según los casos; lo que sucede en todos ellos es que el dinero del enfermo pasa con rapidez asombrosa desde el bolsillo de éste á la caja del balneario y al mostrador del fondista. Suele suceder también que, cuando más lejos está el balneario anunciado y cuando más penoso es el viaje, cuando más crecidos son los gastos, tanto más atractivo tiene el anuncio así para el enfermo como para la persona acomodada que en esta clase de excursiones busca más que otra cosa, residencia fresca y agradable para los meses de calor y cocinero inteligente que proporciona atractivo gastronómico a la expedición; en cambio, cuando el balneario está al alcance de la mano, cuando el viaje es fácil, la molestia escasa y reducido el gasto, entonces lo apreciamos como todo aquello que tenemos en la casa propia y de qué no hacemos mérito ni aprecio alguno; en el peor llevamos la penitencia. Podriamos señalar muchas familias que todos los veranos salen de nuestra capital para permanecer temporadas más ó menos largas en establecimientos de baños, como decimos, caros y lejanos, y que al proceder así no saben ó no se han dado cuenta de que al alcance de la mano pueden encontrar, casi sin salir de Alicante, lo que con tanto empeño y a costa de tanto dinero buscan y suele no encontrar en los valles vascoungados ó en las quebradas faldas del pirineo; no es por cierto la provincia de Alicante de las menores ricas en aguas medicinales; Busot, Benimarfull, Molinell, Salinas de Novelda, Ntra. Sra. de Orito, y algunos más ofrecen elementos curativos al enfermo, residencia agradableísima al excursionista a expensas de un esfuerzo bien pequeño y de un gasto muy limitado.

Entendemos, pues, que para completar la propaganda realizada para atraer forasteros á Alicante, debemos todos procurar que esa misma propaganda accione un poco sobre nuestros propios paisanos, para que éstos, en vez de ir á dejar su dinero en Cestona, en Arechavaleta, en Vigoró ó en Vichy, se acuerden de que a las puertas mismas de Alicante pueden encontrar lo que con tanto empeño buscan; se nos dirá que es cierto, que hay muy cerca de aquí aguas minerales de gran potencia curativa y que disponemos de may pintorescos paisajes, pero que ni las fendas, ni los demás servicios responden á las exigencias de la comodidad, ya que no á los refinamientos del lujo; es muy natural que así suceda; un balneario, al que concurren en tres meses dos ó tres mil enfermos ó sanos, pero al fin dos ó tres mil personas que allí dejan su dinero, está en condiciones de que el dueño pueda edificar hoteles, crear fendas, establecer todos los adelantos hidroterapicos, crear parques y jardines, organizar fiestas, preparar en fin todo aquello que tanto nos atrae en los balnearios de Norte y extranjero; en cambio, otro establecimiento al que en el mismo tiempo acude un centenar de personas, difícilmente permitirá que su dueño haga otra cosa que como vulgarmente se dice, ir tirando, y arreglarla de modo que cualquier fondista aburrido ó tronado se encargue de un restaurante surtido y servido como Dios quiera; de este mal, al que todos cooperamos, podríamos citar muchos, muchísimos ejemplos.

Se nos ocurre todo esto al recibir la monografía de un balneario próximo á San Sebastián, y cuyos dueños, al tener la atención de enviarlos el libro, habrán estado muy lejos de creer que al leerlo iban a pensar en el balneario de Orito, en vez de recomendar aquel

cuya existencia no se nos envía. Y sin embargo, el fondo no es bien natural; aquellas aguas acusan un análisis igual al de éstas y tal vez menos rico en algunos de sus elementos curativos; las indicaciones son por lo tanto muy semejantes, y de aquí el que, aplicando aquello deque la caridad bien entendida, etc., se nos ocurre que cumplimos con un deber olvidando el balneario guipuzcoano, para recordar á unos y otros que aquí, casi á las puertas de Alicante, tenemos uno enteramente igual, situado en sitio no menos pitoresco ó menos agradable, pero con la diferencia de que podemos hacer este viaje cómodamente y en hora y media, mientras para realizar aquél se necesitan cincuenta horas de ferrocarril.

Nos parece que vale la pena de que unos y otros fijemos un poco la atención en estas cosas; las aguas de Orito dan un análisis sumamente rico, y que en Vizcaya ó en Guipúzcoa sería muy explotado; el establecimiento situado en la falda del monte de San Pascual domina el risuoso valle donde se asientan Monforte, Noveida y Aspe; disfrutase allí de agradable temperatura y se respiren los puros aires de la montaña, disponiéndose á la vez de todos los elementos que con facilidad se encuentran en todo centro de población; entre el balneario y el pueblo de Monforte, cuyos vecinos no pueden ser más obsequiosos y más hospitalarios para los bañistas, hay una distancia que se salva en quince minutos de agradable paseo, y la fonda está servida con el esmero y cuidado que se podrían encontrar en otra más concurrencia; se dispone de todos los servicios necesarios, sin faltar los de correo, telégrafo y teléfono; hay casitas aisladas e independientes para las familias que quieran vivir por su cuenta, y que en Monforte pueden comprar a diario cuanto necesiten para su consumo; a las horas de los trenes, el bañista encuentra en la estación llamada la Gabarrera, pero que debe llamarse Monforte Agost, carreajes que hacen el recorrido en cuarenta minutos, desde Alicante hasta aquella estación el viaje se hace en menos de una hora, y si a todo esto añadimos las curaciones bien notables, muchas de ellas, hasta conocidas en Alicante, logradas en afecciones escrofulosas, herpéticas, en las de las vías urinarias, en la anemia, etc., etc., será preciso convenir en que por indiferencia ó por ignorancia realizan una verdadera tontería muchas familias que todos los años y á costa de mucho dinero van á buscar en las faldas del Pirineo lo que de un modo tan fácil, tan cómodo y tan económico tienen á hora y media de su casa, y en condiciones tan agradables, como ventajas.

El dueño del balneario ha conseguido en estos dos últimos años introducir en aquél, algunas mejoras que han podido ser apreciadas por bastantes y distinguidas familias que han empezado a romper el hielo, y que con su presencia han prestado y algunas continúan presentando animación y vida al balneario de Orito, cuya pintoresca situación aumenta sus atractivos; mucho celebraríamos que la buena voluntad del dueño recompensada por la concurrencia de bañistas, permitiese que aquel realice sus proyectos para aumentar las reformas y mejoras ya iniciadas; pero esto, como dejamos dicho, depende exclusivamente de lo que haga el público, y si contando con elementos para disponer á hora y media de Alicante de un balneario de primer orden, cómodo, bien montado, agradable y concurrido no lo conseguimos, será sencillamente porque no habremos querido, y no tendremos derecho, a quejarnos si en los lujosos balnearios vascongados nos dejan sin una peseta al empeñarnos en que aquellos prosperen, aunque siendo iguales ó mejores se arruinen y se hundan los nuestros.

Esto es lo que pensamos de los baños de Orito, y este es también un aspecto de propaganda que en beneficio directo de Alicante no debemos dejar que pase inadvertido, tenemos excelente, inmejorable playa de baños; tenemos también privilegiadas aguas minero-medicinales.

Diana.

LAS AGUAS DE SAX

EL abastecimiento de aguas potables para la ciudad de Alicante, es el problema de mayor interés y más vital importancia, cuya solución ha venido desde inmemorial preocupando constantemente á los hijos de esta ciudad. Nadie desconoce la magnitud del proyecto, y su realización, que es ya casi un hecho, ha de mejorar notablemente los intereses generales de la localidad, repartiendo sus beneficios tanto á las clases pudientes como á las necesitadas.

Las grandes poblaciones resultan subidas y malsanas si carecen del principal auxiliar para su aseo y embellecimiento, y el consumo del vecindario y la higiene, sobre todo en los países cálidos, reclaman abundantes manantiales de aguas que tengan condiciones de potabilidad.

La traída de las aguas de Sax para el abastecimiento de Alicante, no es una idea reciente llevada á la práctica en corto plazo, sino que es un pensamiento concebido hace más de veinte años por el hombre de las grandes iniciativas, por el invidolable D. Eleuterio Maiorouave y por el Sr. D. Juan Leach. En aquel entonces, lograron fundar con sus grandes prestigios y valiosas relaciones, y con el capital del segundo, una sociedad para la conducción de aguas á esta ciudad, colocando las acciones entre las más distinguidas personalidades de la capital, cuya sociedad no tardó en adquirir los manantiales que al cabo de cuatro lustros van á surtir por su fuerza viva de Alicante.

Aquel período de actividad y de entusiasmo para llevar á la práctica tan ingenuo proyecto, fué sucedido por una era de apatía y abandono, de la cual hemos logrado separarnos, gracias á la lucha tenaz e insistente mantenida por todas las fuerzas vivas de Alicante.

La sociedad belga «Campagne générale des conduites d'eau», adquirió aquellos mismos manantiales de Sax, y ella que tantas poblaciones de Europa y América ha abastecido, está llevando á cabo los trabajos con un acierto y actividad dignos de alabanza, poniendo bien de manifiesto sus firmes propósitos de terminar sin demora los compromisos que tiene contraídos con la corporación municipal. Y en armonía con estos propósitos, ha mostrado la empresa verdadera espléndez en la compra de los terrenos que han de ocupar las obras, si bien es de lamentar que algunos propietarios, por el solo afán del lucro, hayan querido aprovecharse del extraordinario de las circunstancias, exigiendo crecidas sumas como precio de insignificantes trozos de tierra.

Este proceder de unos cuantos dueños de terrenos, ha traído como consecuencia indeclinable, la necesidad de instruir expedientes de expropiación, siendo de desear que estos se lleven con actividad y que las autoridades secunden los propósitos del concesionario.

El singular acierto con que el Sr. Heraut, ingeniero director de las obras, está llevando á cabo su cometido, le hace acreedor á los más sinceros elogios, y nosotros no hemos de regatear el aplauso que merecen sus talentos profesionales, su actividad y su celo.

De los cincuenta kilómetros que mide el recorrido de Sax á Alicante, se han tendido ya más de treinta y cinco de tubería en los cuarenta y cinco que hay, abiertos de zanja y en los quinientos metros de túnel, habiendo además grandes existencias de dicha tubería y esperándose en breve plazo la llegada del completo del material.

El depósito que se ha de construir en el alto de Los Angeles, tendrá de cabida ochos mil metros cúbicos, y sobre este depósito destinado á las aguas que han de surtir la población, se proyecta hacer otro de seis mil metros cúbicos para servicios industriales y piezas de tierra, siendo de esperar que la Dirección general de la sociedad conductora de las aguas apruebe esta ampliación del proyecto concebido por el Sr. Heraut, en bien de Alicante.

Ante este proceder noble y desinteresado de

La Unión y El Fénix Español

amaros, ni puedo amaros; que por delante se me pone que amásteis á otro, que le disteis dos hijas, y que ese otro vive; y puesto que por todas las leyes divinas y humanas estais bajo mi dominio y yo soy vuestro señor, vos os meteis por esa puerta en vuestra cámara, y yo, por esta otra puerta, en la mia; y haced cuenta que entre vuestra cámara y la mia hay un pozo maldito, en el que os podeis caer si pretendéis pasar; que por mi parte, yo me cuidaré bien de no ponerme en peligro de caer en el pozo.

Y despues de dichas estas palabras, y sin esperar la respuesta de la reina, que no sabemos quanto tiempo hubiera tardado en responder, porque se quedó perpleja, asombrada, aturdida y medio muerta al recibir aquel aluvion de palabras altivas y duras, y aun llenas de odio, que le había soltado su caro esposo, se volvió hacia la puerta que tenía á su derecha, y desapareció dejando á la reina inmóvil como una estatua, aunque no de sal, como aquella en que, segun las Sagradas Escrituras, se convirtió la mujer de Lot.

No esperó la reina á que Dios amaneciese y fuese tiempo de levantarse, sino que mandándose por otra puerta que la cámara tenia, y que comunicaba con otras cámaras donde había quedado en vela parte de su servidumbre femenina, hizo que avisasen á su madre, y cuando sobrevino la activa hija del emperador Manuel Commeno, doña María se arrojó en sus brazos y la llevó llorando el desvío, dolores de una parte y humillante de otra, que le había hecho sufrir, sin pararse en

barras, el señor rey de Aragón, su muy amado y á la par ingrato y desconocido esposo.

Tomó el cielo con las manos la ilustra y soberbia hija del emperador de Constantinopla, que recordó que allá en otro tiempo á ella le había sucedido una cosa semejante, aunque no tan negra porque tratada de casarse con Alfonso II de Aragón, padre de don Pedro II, cuando haciendo su camino llegó á Montpellier con gran séquito de caballeros, de damas y de esclavos, se encontró con que el susodicho rey don Alfonso II se había casado con doña Sancha, hermana del rey de Navarra, que fué la madre de aquel rey don Pedro de la cuestión del momento, y que en el aquél mismo punto y hora se celebraban las bodas de aquel casamiento que el rey de Aragón había hecho, desentendiéndose de que la doncella bizantina, que tal podía llamarse á la hija de Manuél Commeno, venia toda ansiosa, haciéndosele interminable el camino, á entregarle su razón y su alma.

Una vez en Montpellier, atajada por la funesta nueva de las bodas del rey de Aragón con otra, Eudoxia, que había salido de Constantinopla para casarse pensando que era una cosa muy rica volverse doncella y despreciada al palacio de su padre, y se casó con el conde de Montpellier, perdiendo gran cosa en el trésque, puesto que se quedaba condesa en vez de reina, y tributaria, como su marido lo era, de aquél informalísimo y descomediado don Alonso II.

Esta herida no se la había cerrado en todos los días

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo Ptas. 12,000,000

Primas y reservas 43,598,510

Total 55,598,510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acreda la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 50,159,694,43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julie Maluenda, paseo de Méndez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, num. 36, principal.

RECUERDOS DE AYER

EL REY SAN LUIS

la Compañía, se han colocado frente á frente algunos individuos de los pueblos circunvecinos, por fortuna muy pocos y en su totalidad gente sin la menor noción de la razón y del derecho; adoptando actitudes incorrectas que desdizan mucho de un pueblo culto y civilizado, y esperamos de las autoridades que impongan veto á tales abusos castigando severamente á los que más bien por falta de ilustración que por maldad, proceden de una manera tan vituperable.

Urge, pues, la necesidad de que las personas ilustradas residentes en los términos del recorrido hagan comprender á sus conciencios que es indispensable prestar leal y sincero concurso á los que favoreciendo intereses tan efectivos como el abastecimiento de aguas potables para Alicante y riesgo posible de sus alrededores, que hoy parecen abrazados por falta de agua, comprometen un capital de algunos millones de pesetas en un país como el nuestro que atraviesa una crisis muy aproposito para hacer huir los capitales extranjeros; hay que convencer á nuestra población rural de que es una aberración sin nombre, es un verdadero crimen que nos coloca á la altura de los habitantes del Riff, el realizar ciertos actos de hostilidad contra el personal facultativo y contra las obras de un proyecto que obliga a gratitud y reconocimiento á todo aquél que ha tenido la fortuna de nacer bajo el cielo alicantino.

DESDE PARÍS

Servicio especial de EL LIBERAL

28 Aout.

Les dernières adjudications n'ayant pas donné de résultat, nous avons annoncé que le commissaire général était décidé à traiter de gré à gré avec les entrepreneurs. Ces marchés, conclus avec une rapidité qui assure la marche normale des travaux, viennent d'être approuvés par le ministre de commerce.

Le premier a trait à la partie intérieure du grand palais; il a été passé avec M. Nanquette, qui a consenti un rabais de 5 000 sur une mise à prix de 2.640.000 francs.

Le deuxième, relatif aux travaux de moqueries et de terrassements du petit palais, a été passé avec un rabais de 6 077 sur une mise à prix de 2.281.005 francs.

Le troisième marché, concernant la partie métallique du pont Alexandre III, est à la veille d'être conclu.

C'est le mardi 21 Septembre prochain qu'aura lieu l'adjudication de la démolition du Palais des Beaux-Arts. Mise à prix, 200.000 francs.

Le quartier général du directeur des manœuvres se concentrera le 2 Septembre à Arras, où il restera les 3 et 4, pour se porter dans les environs les 5, 6 et 7. Il cantonnera de nouveau dans la ville les 7 et 8. À date de ce jour les cantonnements dépendront des mouvements de l'armée qui ne sont pas prévus à l'avance.

Au début des manœuvres de corps d'armée contre corps d'armée, le 3 Septembre au soir, le 1^{er} corps aura son quartier général à Lillers et ses divers éléments répartis entre Cambrai-Châtelain, Bruay, Marles, Calonne-Ricouard, Allouagne, Barbure, Harioville, Haut-Rieux, Lières, Arres, Ferlay, Bellery, Baurec, Ecoudeque, Saint-Hilaire, Nonent-Ponts, le Hamel, Burnet, Busnes, Aam-en-Artois.

La 5^e division, dont le quartier général occupera Houain, sera cantonnée à Bégin, Ranchicourt, Rebreuve, Hermie, Maguicourt, Frévillers, Bajus, la Comté, Divion, Diéval, Ourtou.

Le 2^e corps aura son quartier général à Chaulnes et ses troupes à Rosières, Méharicourt, Rouvroy, Warvillers, Hattencourt, Fouquescourt, Fraisart, Chaulnes, Lihous, Puncy, Liancourt, Vermandovilliers, Vaucourt, Vauvillers, Framerville, Rainecourt, Herleville, Harbonnières.

La 1^{re} division de cavalerie aura son quartier général à Bray-sur-Somme et ses autres éléments à Suzanne, Eclusier, Capy, Chignies, Proyart, Méricourt, Etinehem.

Les troupes ci-dessus, qui constitueront pendant les manœuvres d'armée le parti du Nord, partiront au début de ces manœuvres des points où les auront conduites les opérations de corps d'armée contre corps d'armée.

Quant au corps provisoire, représentant le parti Sud, installera le 7 Septembre son quartier général à Fayet, et cantonnera ses troupes à Grécourt, Bellengin, Villaret, Pontcourt, Pontrie, Berthacourt, Maissemy, Bihécourt, Fresnoy-le-Petit, Golou, Vermand, Marteville, Villécholles, Francilly-Selency, Etreillers, Vaux, Tavy, Roupy, Vermand, Rocourt, Roisel, Trincourt, Couchy, Marquaix, Villers-Faucon, Guyencourt, Longeville, Ephey.

** Lyon, 27 aout.

Le gros lot sorti ou dernier tirage des bons de l'Exposition est échu à la famille Meunier, de Villefranche. Le père, M. Eugène Meunier, est âgé de quarante-cinq ans; depuis plus de trente ans il est employé de commerce chez MM. Croiset frères, Cotarel et Bolle, fabricants de doublures. Mme Meunier, elle, tient un petit magasin de doublures rue Nationale, 13; ils ont deux enfants, un garçon âgé de dix-huit ans et une fille de dix-sept ans, Mlle Marguerite, dont les petites économies ont contribué à l'achat de deux bons effectué au commencement de l'année.

Dans la même maison que M. Meunier travaille M. Joanny Binochon, âgé de quarante-six ans, qui avait pris trois bons. Il avait été convenu que celui des deux qui gagnerait un gros lot donnerait 20.000 francs à l'autre. La convention sera fidèlement exécutée.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

ciudadanos y el elemento joven del comercio de dicha ciudad.

La empresa destina desde luego para socorrer á los soldados inútiles procedentes de Cuba y Filipinas el producto íntegro de todas las localidades que se expendan en las cinco corridas, cualquiera que sea el resultado de éstas.

En la calle de Bailén, número 14, principal, se está procediendo estos días á la venta de los ensayos y magníficos muebles de una casa cuyos dueños se asentan de esta capital.

Las personas que visiten la citada almoneda podrán ver también puesta en venta una magnífica biblioteca en su casi totalidad jurídico-administrativa.

La Comisión ejecutiva de la Exposición nacional de Industrias modernas, que ha de inaugurarse en Madrid el día 20 de Octubre próximo, ha remitido á la Sociedad Económica de Amigos del País de Alicante, las cédulas para la inscripción de los que desean ser expositores, los cuales pueden pasar a recogerlas á la Secretaría de dicha Sociedad, calle Mayor, número 34, todos los días de cinco á siete de la tarde, donde se les facilitarán gratuitamente, y además podrán examinar el Reglamento e instrucciones porque se ha de seguir dicha Exposición.

El plazo para las inscripciones terminará el 15 de Septiembre próximo.

Según resulta del expediente formado sobre las operaciones preparatorias del Tribunal del Jurado que ha de conocer en él tercer cuatrimestre del corriente año, ó sea desde el 1^o de Septiembre próximo al 31 de Diciembre siguiente, de las causas que luego se expresarán, se ha practicado el sorteo que preceptúa el art. 41 de la ley de 20 de Abril de 1888 habiendo sido designados para este partido judicial de Alicante los jurados y supernumerarios siguientes:

Cabezas de familia. — Federico Américo Jornet, de Alicante; Tomás Budas Belvís, de San Juan; Antoni Planell Lledó, de id.; Francisco Alemany Limiñana, de Alicante; José Bas Moro, de id.; Carlos Bellido Almidaña, de id.; Pedro Beltrí Gombau, de id.; Esteban del Castillo, de id.; Enrique Carratalá, de id.; Nadal Cantó Boisé, de id.; Vicente Duart Valor, de id.; Ricardo Fo Juliá, de id.; Alfredo Javaloy Martínez, de id.; Ricardo Guillén Demouli, de id.; Miguel Llorente Marbeuf, de id.; Eduardo Minguijón Calvo, de id.; Benito Mas Dols, de id.; Adalmaro Montero Pérez, de id.; Raina Ribelles Ausó, de id.

Capacidades. — Francisco Aguirre Cortés, de Alicante; Joaquín Bellido Llorens, de id.; Francisco de P. Cortés Senent, de id.; José Ferrer Sarrió, de id.; José García Torremocha, de id.; Vicente Pérez Gomis, de id.; Cristóbal Pacheco Vasallo, de id.; Olegario Quiles Agustín, de id.; Mariano Ruiz Carratalá, de id.; Juan Sebastián Tejeiro, de id.; José Martínez Oriola, de id.; Felipe Antón Ferrandiz, de id.; Gaspar Lloret Planell, de id.; Vicente Pastor Aracil, de id.; Vicente Gadea Mas, de id.; Rafael Alcaraz Guijarro, de id.

Superañumerarios de la Capital. — José Planell Fons, de Alicante; José R. Molina, de id.; Rafael Escoto Conesa, de id.; José Moscat Alemany, de id.

Capacidades. — Enrique Alberola Gomis, de Alicante; José Orts Ferrandiz, de id.

El domingo como estaba anunciada se verificó en nuestro circo taurino la novillada Murcia-Murcia.

Los dos espadas estuvieron trabajadores toda la tarde y manifestaron sus grandes deseos de agrada. En banderillas quedaron bien, pero desgraciados en la muerte de sus toros, a excepción hecha del cuarto que fué muerto de media bueua por Maera.

La entrada floja.

Ayer tarde á las cuatro terminó el plazo para la admisión en las Delegaciones de Hacienda de las redacciones del servicio militar.

Hoy se publicará la distribución del contingente, y entonces los reclutas sabrán á quiénes toca servir en los ejércitos de Ultramar ó de la Península, y á quiénes corresponde quedar excedentes de cupo en sus casas.

Se encuentra enfermo en Alcoy el señor comandante militar D. Arturo Navarro.

Deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Las salinas de Torrevieja

El alcalde de Torrevieja ha dirigido el siguiente telegrama á los periódicos de la corte:

«Alarmaida la comarca ante el anuncio de una reunión de salineros particulares para oponerse al arriado de las salinas de Torrevieja, se ha verificado una manifestación impetuosa, protestando de que quiera impedirse lo que después de producir pingües beneficios al Tesoro público salvará de la ruina esta comarca.

Es inexacto que el arriado de las salinas de Torrevieja haga á las restantes competencia ruinosa; si acaso, se disminuirían las ganancias enormes que obtienen los salineros.»

Las aficiones de la juventud, decía un médico anciano, parecen curarse con el copáiba ó la cubeba; en realidad se transforma en una letra de cambio que se paga 20 años después. Este dicho, verdad un tiempo, se ha olvidado por completo desde que las Cápsulas de Sándalo Midy curan en 48 horas y sin recaída las aficiones ordinarias en la juventud.

Pocas son las personas de buen gusto que no conocen el rico y delicado perfume Agua de Florida de Murray y Lanman. Si aún no la conocéis no tardéis en comprar un frasco de esta preciosa agua y confirmareis el dictamen popular, que para el pañuelo, el tocador y el baño no tiene igual. La legítima lleva la firma

y seña de sus únicos fabricantes, Lanman y Kemp, New York.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. — Barcelona.

COMISIÓN DE FESTEJOS

(Continuación)

Relación general de lo recaudado con destino á las fiestas del mes actual, en honor á la Augusta Patrona Nuestra Señora la Virgen del Remedio.

Suma anterior: 1.286'75.—Valenti Hermanos, 25.—Un sormán, 50.—Fourcade y Gurtubay, 15.—Piñol Hermanos, 15.—Compañía Fabril Singer, 15.—Antonio Gisbert, 5.—Lledó Hermanos, 15.—Giménez Hermanos, 5.—Baldomero Pubó, 5.—Juan J. Carratalá, 7'50.—José Abad Peidró, 10.—Francisco López, 5.—Jaime Esquembre, 5.—Sucursal Cayol, 5.—Lorenzo de Irizar, 25.—Francisco Clement, 10.—Tranvia, 50.—Deutsch y Compañía, 25.—Baeza y Asensi, 6.—Pons y Llopist, 100.—Hotel Roma, 25.—Café Casino, 25.—Camila Batllé, 10.—Manuel Ayús, 25.—Francisco Llorca, 5.—Total pesetas, 1.725'75.

SE VENDEN

trasportes y bozcos de roble.

Para más informes dirigirse á los señores Anglade y compañía. — Almacén de vinos, Barrerón, 5, Alicante.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Villa

París chequé.	30'90
Londres chequé.	32'94
4 por 100 Interior.	64'70
1d. Exterior.	81'00
Amortizable.	79'00
Cubas 1886.	96'50
Id. 1890.	80'00
Banco de España.	415'00
Tabacos.	000'00
Obligaciones Tesoro.	101'20
Idem Aduanas.	96'40

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran el 1.º de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios Sres. Raymundo y C. — Alicante.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORÍN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que les remite franquio de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mutuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

COLEGIO-INSTITUTO

primera, segunda enseñanza y carreras especiales

DENIA

AÑO 2.º CURSO DE 1897 á 1898

Director, fundador y propietario

Don Rosendo María de Oruña y Sainz

Licenciado en Filosofía y Letras, Perito Agrónomo, Maestro Superior, Comendador de la distinguida orden de Isabel la Católica,

Corresponsal de la Sociedad de Escritores y Artistas, etc., etc.

Al publicar nuestra circular el curso pasado, prometimos formalmente la instalación de un Colegio completo donde los padres tuvieran la seguridad de que sus hijos recibirían una educación brillante; y que ha sido cumplido y los resultados han superado á cuanto esperaban, lo dicen los exámenes de prueba de curso que han sido brillantísimos.

NI UN SOLO SUSPENSO; NOTAS MERECIDÍSIMAS Y EXERCICIOS NOTABLES.

Se prepara en varias carreras especiales. Se facilitan reglamentos.

Detalles á quien lo desee en la Secretaría del Colegio.

Precios de la preparación: convencionales, los más económicos y al alcance de todas las clases sociales.

Textos y programas, los oficiales: se venden en la Secretaría del Colegio-Instituto.

El ingreso en cualquier época del año.

La matrícula para los alumnos de 2.º enseñanza, se hace desde 1.º de Julio, para que los padres queden libres al salir al campo, abonando 11 pesetas de derechos. Los exámenes de ingreso serán el 20 de Septiembre; sirva ésto de aviso.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

SECCIÓN DE NOTICIAS

La empresa que ha tomado á su cargo la Plaza de Toros de Alcoy, celebrará durante el próximo mes de Septiembre cinco corridas de novillos, en las que tomarán parte algunos af-

